

# 塞北高原上的生态文明“守望者”

## ——陕北矿业涌鑫公司安山煤矿创建绿色矿山纪实



日前,陕西省自然资源厅发布省级绿色矿山创建库名单,陕北矿业涌鑫公司安山煤矿榜上有名。一路走来,安山煤矿致力于绿色开采,坚持不懈走生态文明之路、科技创新之路,助力矿井实现绿色高质量发展。

**稳中有进 植绿于心践于行**  
环境保护与企业发展从来都不是一道

单选题。努力打造具有自身特色的省级绿色矿山,安山煤矿为此规划的时间表是:从2018年3月到2020年底。

立足效益发展和清洁生产,安山煤矿审视自身能力基础和智慧潜力,用“顶层设计”正视绿色与发展的“相交点”,在时间坐标上科学把握节点,清晰量化指标,稳中有进,释放新活力。

该矿从强化宣传引导入手,坚持政策指导、统筹调研、合理规划、注重实施的基本原则,成立了绿色矿山建设领导小组,统筹协调绿色矿山建设管理和实施工作;建立目标体系、考核办法和奖惩机制,全面加强创建工作的考核;用绿色矿山建设标准规范矿井资源开发利用与保护,保证绿色矿山创建达标。

**绿色打底 矿区靓装开“美颜”**  
如果说山水之美,自然勾勒,浑然天成;那么,建设之美,则显现功力,日久方成。

安山煤矿将输送机走廊、运煤栈桥全部封闭,安装喷雾洒水降尘设施,有效防止煤场运输、转载及存储过程中产生煤尘污染;在地面运输过程中洒水抑尘、限速行驶、篷布遮盖,多管齐下有效抑制扬尘。

全方位的降尘之后是大手笔的“泼”绿。安山煤矿因地制宜,见缝插绿,在矿区空地、道路两侧采取林灌草相结合方式种植油松、新疆杨等进行园林绿化,绿化面积达2.28公顷,基本形成了矿区“步步见绿”的绿化新格局。

同时,坚持以人为本、防灾减灾、因地制宜的原则,投入资金对采煤沉陷区进行土地复垦综合整治。在沙蒿梁土地整治单项试点一期工程项目中,约5.3公顷土地得到治理,恢复耕地面积3.46公顷,配套硬化道路1.63公里。项目区交通将更加方便,更有利于机械和大型农业设备的使用。

**科技引领 大道至简“绿”动能**  
在全力推进绿色创建的过程中,安山煤矿并未囿于单纯的绿化、美化矿山,而是依靠科技创新来打造内涵突出、本质绿

色的生态环保型矿山。

依托两化融合的滚滚浪潮,安山煤矿建成了联建楼中控中心,充分发挥数据融合联动优势,集成智能化工作面远控系统、主通风机远程监控系统等8大系统于一体,形成了井下各生产系统集中控制、统一协调的管理方式,真正实现了减员增效的发展模式。

把资源吃干榨净、变废为宝,最终实现颗粒归仓,是创建绿色矿山的又一“法宝”。安山煤矿深谙其道,工作面回采率控制在95%左右,采区回采率在81.8%左右;原煤入选率达到82%,精煤回收率达到46.15%;矿井水和生活污水经工艺处理后,均实现了100%回用。

绿色矿山建设当下取得的阶段性成果,无疑进一步夯实了安山煤矿的绿色“家底”,提升了广大职工的生态环境获得感。下一步,安山煤矿将全面对标“全国绿色矿山”标准,以绿为底,践绿于行,为“十四五”期间实现绿色高质量发展而不懈奋斗。(高晓邦 张晓夏)

### 澄合矿业 合阳公司

## 提前10天完成综采面支架安装任务

“我们要想在3月20日达到生产能力,必须在2月15日前完成安装前所有准备工作。”3月9日,随着澄合矿业合阳公司1506综采工作面第102架综采支架安装到位,标志着该公司又一个“百万吨综采工作面”诞生。

**齐心协力 为工作面安装创造有利条件**  
2月8日,运输队职工陈明军双手提着盒饭,一路小跑来到副井口,把饭递给准备入井的职工。为确保按照时间节点顺利完成安装调试工作,运输队负责1506

工作面无级绳绞车,队长杨洪友现场组织协调,连续工作近36小时,仅用5天时间就完成无级绳的安装、调试工作,打通了支架运输“大动脉”。

同时,该公司全体干部职工围绕1506工作面安装工作,舍小家、顾大家,为着一个共同的目标奋战在生产第一线。

**立下军令状 打好安装攻坚战**  
“请党政领导放心,我保证一定在3月15日前完成安装任务。”该公司生产副总经理立下军令状。

2月19日,随着一辆载着支架的平板车缓缓驶入副井,该公司1506工作面正式进入安装阶段。

为确保1506综采工作面顺利按照时间节点完成安装,该公司成立了安装领导小组,制定详细的任务时间表,倒排工期,挂图作战,每天安排两名生产科室人员进行现场跟班,协调解决施工过程中存在的问题,盯紧现场安全管理,保证安装质量,确保安装工作一次性到位。

为保障现场施工安全,该公司要求所

有参与安装人员必须学习施工措施和作业规程,并进行闭卷考试,考试合格方可进行作业。同时,要求现场安全员、跟班队干、带班人员严格作业现场人员管理,紧盯各项制度措施落实,及时纠正作业人员的不安全行为,为1506工作面安装高效推进提供安全保障。

据了解,该公司全体干部职工充分发挥煤炭人“三特”精神,比原计划提前10天完成安装任务,打破了公司工作面支架安装最短时间纪录。(于珍锐)

### 企业蓝讯



号角吹响,奋进其时。进入三月份,榆林化学审时度势,超前谋划,紧紧牵住项目建设“牛鼻子”,马力强劲全面开启首台锅炉点火大会战,迅速掀起了大于40天的热潮,以优异成绩庆祝建党100周年。李玉春 赵俊美 摄

### 建设集团汉中分公司

## 荣获汉中“市级文明工地”称号

本报讯 近日,由建设集团汉中分公司承建的易源·天汉坊项目1#楼及裙楼荣获汉中市2021年第一批市级文明工地。

据悉,作为汉中市区的重点项目,该工程施工工艺复杂,造型多变,场地狭小,给施工带来了诸多不便。该分公司选配经验丰富的工程技术及管理人员,配备实力过硬的专业劳务班组和先进的施工机具设备,严抓安全文明管理,确保安全无事故。项目在质量、安全、文明施工等方面,获得了建设方及监理的一致好评。同时,该分公司将以此作为新的起点,再接再厉,继续牢固树立质量责任意识,持续加强质量管控,树立良好企业形象。(贺展展)

### 运销集团轮迪公司

## 深入开展“创三优”活动

本报讯 运销集团轮迪公司党支部为进一步加强党员队伍建设,密切党群干群关系,弘扬团结互助精神,增强公司全体党员的党性修养和责任意识,继续深入开展“创三优”活动,在践行“党员结对帮带”上丰富、创新活动载体。

为了使活动在实践中达到快速转变、提升的目的,党员与结对帮带对象以业务能力和支部文化建设为抓手,签订“师带徒”“传帮带”协议,明确内容、时间、目标和要求,拓展思路,全面推行热心、耐心、诚心、用心、细心“五心”工作法,形成了思想上互通、学习中互帮、业务上互带、生活中互助,进一步推进了党建工作与本职工作的深度融合,形成了一支“有思想、有温度、有力量、有特色”的党员队伍,达到了帮带效果。(刘燕)

### 西安重装铜川分公司一班组

## 被省总工会命名为“梦桃式班组”

本报讯 近日,西安重装铜川分公司结构件车间焊接机器人班组,被陕西省总工会授予“梦桃式班组”荣誉称号。

据悉,该班组成立于2019年底,成员平均年龄28岁,是铜川煤机公司智能化生产线上的主力军。他们通过技艺的不断比拼和切磋,在短短一年时间里,个个成为新时代下智能焊接机器人的操作能手。在“2020全国机器人焊接职业技能竞赛”选拔赛中,阮蒙、胡红科获得了“中环杯”职工团体三等奖。对于新创建一年的队伍来说,这样的成绩,不仅是一次不小的鼓舞,更是一剂“强心针”。而“梦桃式班组”荣誉称号,是对该公司近年来三项制度改革取得成效的充分肯定。(黄一峰)

### 榆林合力公司

## 与米旗等公司签订战略合作协议

本报讯 近日,榆林合力公司与米旗公司、八牧商贸公司、刚强商贸公司签订战略合作协议。

据悉,此次战略协议的签订,有助于彼此在食品领域有所拓展,在商贸种类上有所增加,在市场上占据更加重要的地位,同时也为企业高质量发展,助力乡村振兴不遗余力地贡献智慧与力量,展现责任与担当。会前,米旗、八牧商贸、刚强商贸公司领导走进该公司,了解黄芪、红枣深加工项目,参观各个车间、产品展厅,详细了解了产业发展规划,生产工艺流程、产能输出、营销方向、企业文化等情况。(李万智)



## 陕苏携手谱新曲 奏响时代最强音

江苏悦达走进黄陵矿业慰问演出

陕苏携手谱新曲,奏响时代最强音。3月18日晚,江苏悦达集团携手上海爱乐乐团走进黄陵矿业公司慰问演出。

陕煤集团公司党委书记、董事长杨照乾,悦达集团公司党委书记、董事局主席王连春及黄陵县地方党政机关与黄陵矿业公司广大干部职工1200余人观赏了我国顶级乐团演奏的最强新曲盛宴。

本报记者 胡建宏 摄

## 实业集团蒲白农林中心 栽培新钙果二号市场潜力大

### 管理有道

本报讯 日前,实业集团蒲白农林中心成立发展规划小组,并以创新发展为引领,以我国果树发展行业为切入点,创新研究适合企业发展新路子。在果树产业发展过程中,结合大数据采集、

分析和市场状况,对新钙果二号进行详细学习研究发现,该产品市场价值潜力巨大。

据了解,新钙果二号含有丰富的蛋白质、矿物质、维生素和氨基酸,每百克鲜果钙铁含量分别达到60毫克和1.5毫克,是苹果的6倍。果实中含有17种氨基酸,总量高达338.3毫克/100克至451.7毫克/100克,营养价值丰富,是儿童和老人的高级

保健水果。其钙果仁、根皆可药用,果实味感独特,可加工成果汁、果酒、蜜饯等。

同时,由于钙果二号植株矮,株丛占地少,果实色泽艳丽,外观商品性好,符合人们趋奇趋异的心理特点,可以盆栽,既可观赏又可食用。由于该树种对自然条件的适应性强,其抗旱抗寒抗病虫害非常强,具有巨大的应用前景和种植价值,且消费市场潜力巨大。

目前,该中心在实业集团领导大力支持下,抢抓该果树还未在国内大面积推广种植机遇,于3月上旬,深入北塬林场苗圃地,在国家农科院教授刘志国指导下,完成了10亩新钙果二号的栽培种植。

预计未来5年,新钙果二号品种可实现19.6万元/年收益,累计收入98万元,将成为蒲白中心新的利润增长点,并为企业可持续发展奠定良好基础。(孙玲玲)



近日,铜川矿业玉华煤矿100多名干部职工来到北风井职工生活区的60亩绿化区,挥汗如雨翻耕土地,播撒肥料增绿添翠,用双手打造宜居环境,建设靓丽生态家园。朱建锋 摄

## 澄合矿业 云诵读掀起线上学习党史热潮

本报讯 “大家好,这里是澄合‘奋进之声’栏目,我是诵读人陈小莉,今天为大家带来的红色人物是为党经营的广大华行‘老板’——卢绪章。卢绪章曾长期在隐蔽战线从事党的秘密联络和地下经济工作……”3月9日,澄合矿业公司微信公众号“奋进之声”栏目特别篇章“读党史故事,恰百年风华”正式上线。

为热烈庆祝中国共产党成立100周年,澄合矿业公司充分发挥舆论宣传阵地作用,把党史学习教育搬到线上,利用《澄合矿工》、澄合网、澄合微信公众号等媒体,开设专题专栏,通过党史故事诵读、党史知识在线答题、矿区红色革命史征文等干部职工喜闻乐见的形

式,对党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史“四史”内容进行广泛宣传,方便干部职工随时随地读党史、忆党恩,切实在全公司范围内营造出了浓厚的党史学习氛围。

“最近几天,每天下班回家路上,我就打开澄合微信,一边开车,一边聆听党史故事。当我再次重温方志敏、陈康容等革命先辈的故事时,就觉得一天的疲惫瞬间消失了。因为他们,才有了我们今天来之不易的幸福生活。所以,我们应当以感恩之心,做好本职工作。”该

公司审计部党员干部徐宁表示,这样的学习形式很新颖,可以让大家充分利用碎片化时间学习党史,也提高了很多职工群众的党史学习兴趣,进一步拓宽了党史学习的广度。

为扎实做好“读党史故事,恰百年风华”诵读活动,该公司精心策划,组建了由团干部、基层党支部书记为主体的诵读宣讲队伍,通过对红色人物、红色记忆、红色家书三个篇章的诵读,充分表达干部职工对党的热爱,对祖国的美好祝福。(薛双娟 侯珍 张敬)



近日,黄陵矿业瑞能煤业公司党委为全体党员购买了《中国共产党简史》《论中国共产党历史》书籍,为党员送上“精神食粮”,营造了浓厚的学习氛围。马鹏 摄

学党史 悟思想 办实事 开新局